



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

加强农村精神文明建设 ——论学习贯彻中央农村工作会议精神

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。加强农村精神文明建设,是全面推进乡村振兴的重要内容。在中央农村工作会议上,习近平总书记强调要加强社会主义精神文明建设,加强农村思想道德建设,弘扬和践行社会主义核心价值观,普及科学知识,推进农村移风易俗,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作。习近平总书记高度重视农村精神文明建设,指出“农村精神文明建设很重要,物质变精神、精神变物质是辩证法的观点”,强调“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌”。各地

认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,大力加强农村精神文明建设,切实提升农民精神风貌,不断提高乡村社会文明程度,推动乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来,为全面建成小康社会提供坚强的思想保证、强大的精神力量、丰润的道德滋养、良好的文化条件。

习近平总书记强调:“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”。实施乡村振兴战略的总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。各级党委和政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,深刻认识农村

精神文明建设在全面实施乡村振兴战略中的重要地位,准确把握加强新时代农村精神文明建设的基本任务和要求,运用好党的十八大以来农村精神文明建设的成功经验,坚持抓住价值引领这个根本、围绕美丽乡村建设这个主题、突出为民利民惠民这个鲜明导向、运用示范带动这个基本方法、坚持改进创新这个强大动力,推动农村精神文明建设取得新进步,不断满足农民群众新期待,形成农村发展进步新风貌。

加强农村精神文明建设,必须把握工作重点,绵绵用力、下足功夫。要深入推进农村思想政治工作,深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学

习教育,深入宣传党的路线方针和强农惠农富农政策。要切实加强农村思想道德建设,采取符合农村特点、农民群众喜闻乐见的有效方式,推动社会主义核心价值观融入农村,提振农民群众精气神。要扎实开展形式多样的群众文化活动,建立乡村公共文化服务体系,深入推进文化下乡,广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化活动,孕育农村社会好风尚。要广泛普及科学知识,推进农村移风易俗,深化文明村镇和文明家庭创建,旗帜鲜明地反对各种不良风气和陈规陋习,引导形成积极向上的社会风气,大力培育新时代中国特色社会主义乡村文明。要注重新

形势下农村青少年教育问题和精神文化生活,特别关心关爱农村留守儿童,完善工作措施,加大资源投入,促进他们健康快乐成长。

实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富。坚持“两手抓、两手都要硬”,以辩证的、全面的、平衡的观点正确处理物质文明和精神文明的关系,把精神文明建设贯穿改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,我们一定能全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力。

(据《人民日报》)

工信部:千方百计扩产能 保障新冠病毒疫苗生产供应

新华社北京1月5日电(记者张辛欣)记者5日从工信部获悉,工信部加强产业链有机衔接,推动企业加快疫苗产业化进程,千方百计扩产能,保障新冠病毒疫苗生产供应。

工信部专门成立新冠病毒疫苗生产保障工作专班,每周对重点企业的产能产量进行跟踪调度。同时,对各条技术路线的企业,都要同步推动产能建设。国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司三家企业已具备规模化生产的各项条件。

工信部对新冠病毒疫苗生产供应链进行全面梳理,同时推动关键物料加快生产,组织上下游企业加强供需对接,确保新冠病毒疫苗生产供应链稳定。

工信部副部长王江平强调,要稳步加快扩大产能,在确保疫苗质量安全的前提下,科学安排生产计划,最大限度挖掘生产潜力,全力做好新冠病毒疫苗生产供应保障工作。

工信部资料显示,国药中生北京公司、国药中生武汉公司、北京科兴中维公司三家企业已开启“加速”模式。国药中生北京公司新冠病毒灭活疫苗项目生产负责人张晋表示,还将落实产能扩展计划,企业2021年新冠病毒灭活疫苗产能可达10亿剂次以上。

工信部表示,目前,国内已有18家企业陆续开展新冠病毒疫苗产能建设。随着新冠病毒灭活疫苗产能的进一步提升,以及其他技术路线企业产能建设的逐步完成,我国新冠病毒疫苗的生产能力能够满足国内大规模接种需求。



开门评警

从1月4日开始,江苏南京港出入境边防检查站举行为期一周的“开门评警”爱民走访活动。边检民警通过走访港务公司、船舶代理服务公司、船员和码头工人,就边检工作满意度向各方进行问卷调查,广泛征求“放管服”改革的好建议、好办法,排查港区矛盾隐患,进一步优化口岸通关环境。

章善玉 摄

为稚嫩的梦想插上腾飞的翅膀 ——四川省未成年人思想道德建设工作综述

本报记者 赵青

培育文明沃土 播种希望之花

小麦色的皮肤,清澈明亮的黑眼睛,一张爱笑的脸上透着红扑扑的高原红……格登措是四川省阿坝州阿坝县民族寄宿制小学的一名学生,每周四下午参加学校少年宫举办的经典诵读活动,是格登措最期待的事。他说:“我最喜欢阅读,喜欢跟同学们一起分享书里的故事。”在格登措看来,在学校少年宫里度过的时光,是如此美好而独特,值得珍惜。

在300公里外的汶川县,雁门小学乡村学校少年宫围绕本土藏羌民族文化和地域特色开展活动,巍巍雪山下,孩子们身着艳丽的民族服装,跳着热烈欢快的羊皮鼓舞;一旁的操场上,孩子们跳着学校自编的羌族舞蹈大课间操……少年宫设置了羌笛小组、羊皮鼓小组、羌族舞蹈小组、古法造纸小组等特色课程,加深了孩子们对乡土文化的认知。

这两所乡村学校少年宫的建设

发展,仅仅是四川省乡村学校少年宫建设发展的缩影。四川省将乡村学校少年宫建设,作为一项关爱未成年人的民生工程,作为推动城乡教育均衡发展和脱贫攻坚扶智扶志的重要举措,以乐促智、以技促能、以德育人。经过10年建设发展,四川省乡村学校少年宫从无到有、由点及面,直接服务农村未成年人,极大地改善了农村未成年人课外活动阵地薄弱的状况,真正成为孩子们兴趣培养的沃土、社会实践的舞台、快乐成长的乐园,让孩子们放飞了多彩梦想。

2020年,四川省在贫困县新建了344所乡村学校少年宫和34个县级未成年人心理健康辅导中心,推广未成年人心理健康“同心圆”维护计划、“博物少年”社会实践项目,组织“花开童年”乡村学校少年宫建设成果展示活动,并举办全省乡村学校少年宫、未成年人心理健康骨干辅导员培训班5期,不断丰富拓展未成年人思想道德建设平台阵地,帮助未成年人强化道德养成,打牢道德根基。

打造德育品牌 夯实成长基础

他是优秀班干部、“米其林大厨”,三四桌的家常宴席信手拈来,他只有15岁,却一直心怀大爱,关爱留守老人,他就是德阳市广汉市七一学校的学生付宇豪。付宇豪说,他的梦想是建一个老人食堂,让村里的留守老人吃到他做的饭菜……

2020年10月27日,中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委在北京联合发布36名“新时代好少年”先进事迹,付宇豪名列其中。在四川,还有着许多和付宇豪一样品学兼优、自立自强、朝气蓬勃、奋发向上的“新时代好少年”。

2020年,四川省不断丰富德育品牌项目建设内涵,坚持提升道德认知与推动道德实践相结合。除了举办“四川省新时代好少年”发布仪式,推出全国“新时代好少年”1名、四川“新时代好少年”30名外,四川省不断加强未成年人德育工作,持续深化

(下转 A2版)

本期导读

城市更新,向我们走来

实施城市更新行动,推动城市结构优化和质量提升,转变城市开发建设方式,对于全面提升城市发展质量、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要、促进经济社会持续健康发展,具有重要意义。在2020年12月21日召开的全国住房和城乡建设工作会议上,住房和城乡建设部明确提出,全面实施城市更新行动。本期,我们来关注各地实施城市更新行动的创新探索和生动实践。

(A4版)

互联网应用改造,助力弥合“数字鸿沟”

今年1月起,工信部在全国范围内开展为期一年的“互联网应用适老化及无障碍改造专项行动”。首批完成115个公共服务类网站和43个手机APP的适老化及无障碍改造,覆盖国家相关部门及省级政府、残疾人组织、新闻资讯、交通出行、金融服务、社交通信、生活购物、搜索引擎、旅游出行、医疗健康等领域。近年来,老年人和残疾人等特殊群体所面临的“数字鸿沟”问题,早已受到多方关注,此次专项行动对于弥合“数字鸿沟”、惠及更多人群将发挥怎样的作用,又具有哪些重要意义?本期就来分享媒体和读者的一些观点。

(B4版)